



更高站位再出发 勇当改革开放排头兵

区域经济稳定向好



高质量发展大会上,一批重大项目签约

在2024年年初的“新年第一会”上,开发区提出,作为南通经济发展的主战场、主阵地,就是要坚决扛起“全市产业发展和创新发展的大梁”,拿出舍我其谁的勇气魄力,展现一马当

先的奋斗姿态,加快迈上“千亿级”开发区新台阶,加快跻身“省内一流、全国前20强”,为南通打造全省高质量发展重要增长极作出更大贡献。

项目建设有效突破

去年12月16日,总投资5.61亿美元的大宝理工程塑料(南通)有限公司在南通开发区投产。

大宝理工程塑料(南通)有限公司是由日本宝理塑料株式会社和日本三菱瓦斯化学株式会社共同投资组建的外商独资企业,是全球领先的工程塑料制造公司。上世纪90年代初,为扩大开放加快发展,南通开发区调整发展思路,决定建设以外向型经济为主的工业化新城区,化工行业成为“以港兴区、产业兴区”的重点。

在此背景下,2001年以来,日本宝理坚持把南通开发区作为抢占全球市场的重要基地,先后投资设立宝泰菱工程塑料、宝理塑料等2家企业。

2021年,南通开发区立足长江大保护和园区长远发展,加快推动化工园区南北整合、转型升级,又得到了宝泰菱、宝理塑料等一批重点企业的理解支持和积极响应。宝泰菱成为第一家与南通开发区签订搬迁协议的企业,公司依托原有基础,继续深耕南通开发区,易地开发区南化工园区新建企业。新项目进一步加大研发投入,扩大生产规模,拓展市场领域,南通开发区为其提供全方位的要素配套,仅用两年时间,就完成了一期工程建设,为其他搬迁企业提供良好示范。

“宝泰菱”的变迁,正是南通开发区持之以恒寻求项目建设有效突破的生动缩影。去年,围绕“重大项目攻坚突破年”各项工作任务,南通开发区全面做好落实推进。聚焦“3+1”主

产业升级步伐加快

去年底,南通开发区中天海洋系统有限公司与南京邮电大学、东南大学南通海洋高等研究院联合攻关的“深海立体观测网高可靠性装备研发”项目,获得江苏省科技重大专项立项,全市唯一。

去年,南通开发区积极推进长三角一体化发展和长江口产业创新协同区建设。开发区科创工作捷报频传、亮点纷呈:

中天科技海缆股份有限公司荣获国家科学技术进步一等奖,南通励成生物工程有限公司荣获国家科学技术进步二等奖,获奖总数占全市的三分之二。高企申报168家,认定135家,通过率80.36%,位列八个板块第一,净增64家,创历史之最。339家企业通过科技型中

小企业评价,超额完成全年目标任务。获评江苏省潜在独角兽企业2家、江苏瞪羚企业12家。9个项目获省、市科技项目立项,资助总额达4330万元。全区已建成企业技术中心、重点实验室、企业联合创新中心等省级以上研发机构156家。

近年来,开发区坚持向高端环节攀升,向产业链前沿切入,着力打造“全市新质生产力发展先行示范区”。产创融合不断深化。更大力度推动新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业聚链成群、集群突破。中天储能获评国家级制造业单项冠军企业、罗化芯等10家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业,(总量列全市第一);中天电子

站在当下,回首再看,南通开发区兑现了年初的承诺。据统计,2024年前三季度,该区完成地区生产总值631.7亿元,同比增长7.1%,列全市八单元第一;1—11月,累计实现一般公共预算收入65亿元,同比增长2.6%,增幅列全市第二,税收占比80.3%,列全市第二;全部企业开票销售3464.1亿元,增长6%,列全市第四,其中完成工业开票1930.1亿元,增长8.3%;工业用电累计74.7亿千瓦时,增长13.4%,总量列全市第一。

与此同时,开发区抓住国家出台一揽子增量政策的窗口期机遇期,全面落实国家、省、市稳增长各项政策措施,开展大规模设备更新和消费品以旧换新行动,实施春节期间支持规模以上工业企业抢抓生产等政策,累计兑现各级奖补资金6.5亿元,惠及企业600余家(次)。江天、申华等企业申报获批第三批超长期特别国债设备更新项目6个,获得国债资金2.48亿元。



大宝理投产

导入产业和未来产业布局,全力突破强链补链延链项目,为下一步发展蓄势赋能。



去年,南通开发区两家企业获得国家科技进步奖

材料等7家企业获评省级专精特新中小企业。研发投入占比达3.89%,全市第一。



获评营商环境百佳案例

发展环境不断改善

南通开发区始终将营商环境和生态环境作为开发区的两块金字招牌来打造,加快构建宜居宜业一流生态。

去年,开发区继续推进“营商环境最高地”建设,推出营商环境创新特色举措28条,在全市率先启动“竣备即发证、竣工即抵押”,开展环评和排污许可“两证同发”试点,创新推行“首席审批员”制度;开展服务企业大走访,累计帮助企业解决重点实际问题150余个;“万事好通·能达无忧”营商环境获评中国开发区营商环境百佳案例。

同时,深入开展土壤和地下水污染管控修复以及减污降碳协同创新两个国家级试点;深入打好污染防治攻坚战,空气质量持续保持全市最优;6个考核断面全部达到优Ⅲ类及以上,水源地稳定达标;重点建设用地安全利用率保持100%。

园区面貌日益焕新也是发展环境改善的重要组成部分。南通开发区围绕能达商务区、新时代未来产业园、滨江湾等重点区域,加快产城融合步伐。城市规划不断完善。持续深化能达商务区TOD地块方案策划;新时代未来产业园启动区详细规划获批;优化完成“滨江湾”城市规划设计成果,进一步深化调整首批启动项目建设方案。城市更新深入推进。通城活力新中心建设取得新进展,凯悦嘉轩酒店正式开业,直升机航线有序运营。统筹推进“新时代未来产业园”建设,基本具备项目承载条件。推进开发区国际医疗中心建设,高标准建成2个市级普惠托育机构。

“南通开发区肩负着市委市政府的殷重托,一定会永葆排头兵和先行者的姿态,以更高站位改革开放再出发,以更大力度勇当排头创一流,坚定不移走好高质量发展之路,以实际行动和优异成绩,成为南通发展更加鲜明的旗帜、更加靓丽的窗口。”保德林说。

·陈可·

本版图片由南通开发区提供